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ЕФЕКТИВНЕ УПРАВЛІННЯ МАЙНОМ ЯК ЗАПОРУКА СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

 

Діяльність місцевого самоврядування значною мірою залежить від його 

матеріальної та економічної бази. Ефективне управління майном, які мають проводитися 

органами виконавчої влади територіальних громад беззаперечно є основою їх сталого 

розвитку. 

Структура активів визначається з урахуванням усього наявного майна, що є 

власністю кожної тергромади, у тому числі і земельних ділянок, що є об’єктом її 

управління. 

Особливу увагу слід приділяти цінному нерухомому, рухомому майну та 

земельним ділянкам, цілісним майновим комплексам, розташованим на території 

тергромади. За потреби можуть окремо виділятися такі менш поширені категорії майна, 

як водойми, багаторічні насадження, іригаційні і меліоративні споруди, споруди 

цивільного захисту, пам’ятники архітектури, культурної спадщини, кургани тощо. 

Для аналізу об’єкти комунальної власності рекомендується згрупувати у відповідні 

переліки за видом майна та його цільовим призначенням і використанням. 

Структура земельних ділянок аналізується за наявною інформацією стосовно 

кількості та вартості земельних ділянок (якщо визначено нормативно-грошову оцінку). 

Щоб підвищити ефективність використання ресурсів громади, виявити 

необліковані землі (наприклад, польові дороги, лісосмуги тощо), рекомендується 

провести повну інвентаризацію земель на території громад, присвоїти кадастрові номери 

земельним ділянкам та здійснити реєстрацію права земель під усіма об’єктами 

комунальної власності. 

Оскільки проведення такого аналізу структури активів (майна) тергромади 

потребує фінансування, треба врахувати це під час затвердження місцевих бюджетів або 

залучити до проведення такого заходу кошти спонсорів (наприклад, фермерських 

господарств, фізичних осіб, які є орендарями значного масиву земель громади, тощо). 

Речові права на нерухоме майно та їх обтяження, що підлягають держреєстрації 

відповідно до Закону від 01.07.04 р. №1952-IV «Про державну реєстрацію речових прав 

на нерухоме майно та їх обтяжень», виникають з моменту такої реєстрації [1]. 

У Державному реєстрі речових прав на нерухоме майно реєструються речові права 

та їх обтяження на земельні ділянки, а також на об’єкти нерухомого майна, розташовані 

https://pravo.uteka.ua/doc/Pro-derzhavnu-reyestraciyu-rechovix-prav--na-neruxome-majno-ta-ix-obtyazhe
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на земельній ділянці, переміщення яких неможливе без їх знецінення та зміни 

призначення, а саме: житлові будинки, будівлі, споруди, а також їх окремі частини, 

квартири, житлові та нежитлові приміщення. У випадках, передбачених законодавством 

України, держреєстрація прав проводиться після технічної інвентаризації об’єкта 

нерухомого майна, речові права на який підлягають держреєстрації [2, 84-85]. 

На сьогодні на обліку в органах місцевого самоврядування тергромад та їх 

комунальних підприємств (установ, організацій, закладів) нерідко значиться нерухоме 

майно, право власності на яке не було зареєстроване до 01.01.13 р. Для держреєстрації 

права власності на такі об’єкти за відсутності документа, що посвідчує набуття права 

комунальної власності на такий об’єкт, слід подати: 

- технічний паспорт на об’єкт нерухомого майна; 

- документ, що підтверджує факт перебування об’єкта нерухомого майна в 

комунальній власності, виданий відповідним ОМС; 

- документ, що підтверджує факт відсутності перебування об’єкта нерухомого 

майна в державній власності, виданий Фондом державного майна чи його регіональним 

відділенням. 

Особливості передання в оренду комунального майна визначає Закон від 03.10.19 

р. №157-IX «Про оренду державного та комунального майна». Порядок передання в 

оренду державного та комунального майна визначається КМУ. Крім того, умови оренди 

майна конкретної тергромади можуть визначатися також рішенням представницьких 

ОМС з урахуванням вимог і обмежень, передбачених чинним законодавством [3]. 

Нагадаємо, що оренда комунального майна – це передання об’єкта комунальної 

власності в тимчасове користування на платній основі згідно з вимогами чинного 

законодавства. Об’єктами оренди може бути будь-яке нерухоме майно (будівлі, споруди, 

приміщення), земля, водойми. Слід зазначити, що на сьогодні це одна з найпоширеніших 

форм управління комунальним майном, яка є джерелом поповнення місцевого бюджету. 

Для ухвалення рішень про передання комунального майна в оренду слід 

ураховувати, що її об’єктами можуть бути: 

- єдині майнові комплекси підприємств, їх відокремлених структурних підрозділів; 

- нерухоме майно (будівлі, споруди, приміщення, а також їх окремі частини); 

- інше окреме індивідуально визначене майно. 

Для того щоб такий інструмент використовувався якомога ефективніше, 

рекомендується: 

- здійснити аналіз майна тергромади, яке передано в оренду, та майна, що може 

бути передане в оренду в майбутньому, визначити умови пільгової оренди майна; 

- укласти відповідні договори з ЕТС «ProZorro. Продажі»; 

- провести заходи щодо пошуку потенційних орендарів відповідного майна; 

- скласти та затвердити «Перелік об’єктів оренди першого типу» – перелік 

об’єктів, щодо яких прийнято рішення про передання в оренду на аукціоні); 

- скласти та затвердити «Перелік об’єктів оренди другого типу» – перелік об’єктів, 

щодо яких прийнято рішення про передання в оренду без проведення аукціону. 

Для ефективної роботи стосовно передання майна тергромади в оренду 

рекомендується затвердити рішенням ради такі документи: 

- положення про оренду майна тергромади, в якому має бути визначено методику 

розрахунку орендної плати за користування майном та примірний договір оренди; 

- щодо створення відповідної комісії (у разі потреби). 

Під приватизацією комунального майна розуміється його платне відчуження на 

користь фізичних та юридичних осіб, які відповідно до Закону від 18.01.18 р. №2269-VIII 

«Про приватизацію державного і комунального майна» можуть бути покупцями [4]. 

Приватизація комунального майна передбачає трансформацію комунальної 

власності у приватну із застосуванням різних методів (викуп; продаж на електронному 

https://pravo.uteka.ua/doc/Pro-orendu-derzhavnogo-ta-komunalnogo-majna-1
https://pravo.uteka.ua/doc/Pro-orendu-derzhavnogo-ta-komunalnogo-majna-1
https://pravo.uteka.ua/doc/Pro-privatizaciyu-derzhavnogo-i-komunalnogo-majna
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аукціоні). Тергромада безпосередньо за рішенням представницького ОМС ухвалює 

рішення про доцільність, форми та строки приватизації майна комунальної власності на 

засадах законодавства України про приватизацію. 

Для застосування цього інструмента рекомендується: 

- проаналізувати перелік майна громади, яке може бути приватизоване; 

- визначити умови приватизації для відповідного майна; 

- проаналізувати ефективність приватизації й наявність технічної та 

правоустановчої документації, без якої надалі неможливо буде укласти договір купівлі-

продажу на нерухоме майно; 

- провести роботу щодо пошуку потенційних покупців об’єктів приватизації. 

Варто наголосити, що всі заходи для реалізації цього інструмента мають 

розроблятися з урахуванням наявної у громаді технічної та правоустановчої документації 

на об’єкти приватизації, етапів приватизації, визначених Законом №2269. 

Одразу зазначимо, що списанню може підлягати лише майно, що не може бути в 

установленому порядку відчужене, передане в оренду, безоплатно передане 

підприємствам (установам, організаціям) відповідно до договору концесії та щодо якого 

не можуть бути застосовані інші способи управління (або їх застосування може бути 

економічно недоцільним), у разі, якщо таке майно морально чи фізично зношене, 

непридатне для подальшого використання. Списанню підлягають повністю зношені 

засоби виробництва і безнадійні борги. Нагадаємо також, що списання має здійснюватися 

спеціально призначеними комісіями. 

Для належного застосування цього інструмента управління комунальним майном 

рекомендується: 

- проаналізувати стан майна, його фізичний та економічний знос і зробити 

висновок щодо доцільності його списання; 

- проаналізувати наявність можливостей для ухвалення інших управлінських 

рішень щодо майна, яке заплановано до списання; 

- проаналізувати програмні та управлінські документи тергромади, які 

регламентують порядок списання об’єктів комунальної власності, включаючи 

покроковий алгоритм дій посадових осіб ОМС щодо списання майна, на наявність, 

повноту інформації та на відповідність вимогам чинного законодавства. 

Для планування процедури списання майна тергромади доцільно визначити: 

- перелік майна, що підлягає списанню; 

- осіб, відповідальних за підготовку документів щодо списання майна та 

проведення списання майна; 

- строки підготовки документів щодо проведення списання майна; 

- порядок та строки незалежного оцінювання майна, що пропонується до списання; 

- строки розгляду документів для надання дозволу на списання; 

- строки проведення процедури списання майна; 

- строки надання звіту за результатами списання майна та осіб, відповідальних за 

підготовку цього звіту. 

Відчуження комунального майна здійснюється безпосередньо СГ, на балансі якого 

воно перебуває, лише після надання на це згоди або дозволу (прийняття рішення) 

власника майна – ОМС. При цьому дозвіл на відчуження комунального майна тергромади 

надається, якщо відчуження не обмежує ведення СГ виробничої та іншої діяльності 

та/або відповідно до економічних, технічних (або інших) показників подальше 

використання майна є неможливим та/або економічно недоцільним. 
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ОЦІНКА КОНКУРЕНТОЗДАТНОСТІ МІСТА 

 

Забезпечення прогресу є всесвітнім актуальним пріоритетними завданням. Тому 

формування стратегій сталого розвитку зокрема міських територій базується на 

впровадженні інновацій, плеканні талантів, взаємодії уряду та підприємств. 

Міста повинні активніше позиціонувати себе в інформаційному просторі, 

формувати оптимальний пакет локальних суспільних благ, що надаються населенню, 

виявляти та задовольняти потреби місцевих та зовнішніх економічних суб'єктів [2]. 

Зазначені тенденції відносяться не лише до закордонних, а й до українських міст (у 

тому числі й до Сум), які мають ряд переваг нарівні з іншими обласними містами України 

і стають об'єктом зацікавленості з боку інвесторів. 

Саме тому оцінка конкурентоспроможності та виявлення основних факторів, що 

перешкоджають підвищенню її рівня, є найважливішим питанням, вирішення якого 

наддасть змогу органам місцевої влади визначити пріоритетні напрямки та заходи 

соціально-економічної регіональної політики. 

За Портером, конкурентоспроможність міста – це економічна категорія, що 

характеризує здатність території досягати високого та постійно зростаючого рівня життя 

за рахунок підвищення продуктивності використання праці та капіталу як діючими, так і 

новими підприємствами – творцями доданої вартості [3]. 

Конкурентоспроможність міста є складним та багатошаровим явищем економічної 

теорії та практики. Її можливо визначити за допомогою відповідної кількості показників 

та критеріїв, які, підтримуючи об'єктивність та науковість, повинні максимально 

ідентично визначати рейтинг міста серед інших аналогічних територіальних утворень. На 

даний час, на жаль, ні зарубіжна, ні вітчизняна література не надає чітко визначеного 

легітимного набору показників, критеріїв та індикаторів, які є, на наш погляд, джерелами 

повноводної річки під назвою конкурентоспроможність міста. 

Вважаємо, під конкурентоспроможністю міста слід розуміти здатність місцевих 

адміністрацій створювати такі умови, які найбільш повно задовольняють потреби 

населення, бізнесу та туристів у порівнянні з іншими містами. 

В даний час ми є свідками того, що чим вищий рівень соціально-економічного 

розвитку міста, тим більша його конкурентоспроможність. 

Щоб зробити місто конкурентоспроможним, слід створити необхідні локалізаційні 

умови та сприяти конкурентоспроможності конкретних підприємств, що функціонують у 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1952-15#Text


 

89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
тел./факс +380-3131-21109 
Веб-сайт  університету: www.msu.edu.ua 
E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
 

 

http://www.msu.edu.ua/
mailto:info@msu.edu.ua
mailto:info@msu.edu.ua
http://dspace.msu.edu.ua:8080/
http://msu.edu.ua/library/

